

## 寻找"藤铁"之魂

□石华鹏

走街串巷,进厂入馆,漫步溪边。在山峦 环抱中的小镇尚卿,或步履匆忙或闲庭信步 地游走几日之后,我想将一个平常又美妙的 词献给尚卿,这个词叫"神奇"。何谓神奇?庄 子说:"是其所美者为神奇。"令人赞颂和喜 爱的事物为神奇,其中暗含神妙奇特之意。

尚卿是神奇的。 它神奇在尚卿人在这片土地上的独特

一个小地方,做着一桩大生意。尚卿是 安溪县下面的一个小乡镇,地方不大,人口 不多,却被授予"中国藤铁工艺之乡"的称 号。这里有各类藤铁家居工艺企业980多家, 加工点2000多个,4.8万的总人口中从事藤 铁业的有近万人。"村村点火,户户冒烟"的 藤铁工艺产品制作,成为尚卿的盛景。夸张 点说,你在尚卿街上能见到的房屋和房屋里 的人,都可能与藤铁工艺相关。在尚卿街上 行走,可以看到临街的小民房门口摆放着各 种型号的铁丝或者工作台,而背街的大厂房 里,堆满了准备运往全国或世界各地的藤铁 产品,实为一景。

一个偏远的内陆山中小镇,连接着世界 60多个国家和地区。当我在尚卿临街一家厂 房六楼的产品展示厅穿行时,迷惑地以为自 己到了欧洲某个庭院里。那里有着握着长剑 的中世纪铠甲骑士、颜色鲜艳的火烈鸟、欧 式藤铁花架、恐龙精灵等等琳琅满目的花园 家具,摆满了几百平方米的展厅。美洲、欧 洲、非洲等国家的客商看到这些样品后下 单,楼下的工厂便加速生产,然后发往世界 60多个国家和地区。或许,尚卿一只藤铁蝴 蝶扇动一下翅膀,真会引起欧美等地的一场 藤铁工艺风潮呢。

一个古老小镇,上演着最时尚、最前沿 的电商大戏。在电子商务盛行以前,尚卿藤 铁工艺家居用品的销售大多走着一条参加 展销会、接受订单、制作完成、发货的路子。 现在,村镇上的居民用着电脑,连着网线,进 入网络"淘宝",开辟了一条藤铁工艺家居用 品销售的"新航路"。比如尚卿灶美村这个只 有300多户人家的小村庄,就拥有上千家网 店,八成以上人家开网店,有的一户人家开 了七八家网店。一个村庄的藤铁电商年成交 额超过5亿元,成为名副其实的"淘宝村"。 尚卿现有各类网店8000多家,年交易额突 破10亿元,因此也获得了首批"中国淘宝

从藤铁产品制作盛景到线上线下销售 藤铁的火热境况,一连串的谜团在脑海中升 起:为何在尚卿会发生这神妙奇特的一幕? 这一切是如何发轫的?偶然、必然,抑或天 意?其间又经历了怎样的曲折、伴随着怎样 的汗水泪水?我在尚卿行走的每一步,无不



陈清河藤铁工艺作品——葡萄篮子 刘伯怡 摄

是为了找到答案。

随着脚步深入,我慢慢明了,神奇尚卿 的背后,其实是历经半个世纪的传奇尚卿。 所谓传奇,是指情节离奇或人物行为不寻常 的故事。传奇是过程,神奇是存在。

幸运的是,我们寻找到尚卿传奇的制造 者,他们是陈清河、廖添财、黄连福、吴全生、 谢万年等等。如果继续寻找下去,他们应该 是尚卿的每一个人吧。

陈清河,国家级非遗项目安溪竹藤编 技艺传承人、尚卿和安溪藤铁工艺业的开 创者。无论今日尚卿和安溪藤铁工艺业在 中国乃至世界的影响有多深远,源头都在

1940年出生于尚卿的陈清河,1956年考 入厦门鹭潮美术学校(后改为厦门工艺美术 学校)竹编专业,因习得一手好编织留校担 任竹编老师。1962年,以陈清河为组长的团 队出色完成了制作国礼的任务。在波兰国家 博物馆,还留有一件陈清河当年设计编制的 圆形鼓盒竹编工艺品。20世纪60年代,陈清 河回到家乡安溪尚卿,为了贴补家用,他买 来竹子做茶筛、竹篓和焙笼等农家用品。因 发现热水瓶外壳奇缺,于是创办竹编小组, 招了5个徒弟编制热水瓶外壳。自此,从科班 的竹编老师到竹编厂的老板,陈清河的命运

有了转向且开足大马力前行。

陈清河对尚卿的贡献表现在两方面,一 是他将藤编的艺术性推向了极致。几根竹篾 被他编织成了艺术品,云锦瓶、鼓盒、菠萝罐 等,造型、颜色、精细方面堪称竹编典范,那 些作品脱离了竹制材质的限制,变成了令人 惊叹的他物。60多年过去,那些作品还熠熠 生辉,魅力四射。二是他将藤铁工艺产品进 行了充分的市场化推广。从1971年白手起 家依托尚卿农械厂成立竹编小组,到1972 年正式创办尚卿竹编工艺厂,到1984年合 资成立安星藤器有限公司;从一只藤编热水 瓶外壳起步,到生产400多个花色品种,到 独创钢铁与藤丝结合的藤铁工艺,陈清河紧 紧抓住市场需求,让竹编和藤铁工艺走进了 千家万户,走到了亚洲和欧美48个国家和

陈清河之后,尚卿藤铁工艺业界的传 奇还在上演,比如尚卿创办私营工艺厂的 第一人廖添财、从为外贸公司代工到拥有 自营出口权的黄连福、喷漆工出身靠100元 开始创业的吴全生、走股份制创业的谢万

结合不同的人生发展经验,我想,一个 小镇的发展命运也莫不如此:选准选对一项 主打产业,培育成功的带头人,然后带动身 边的一堆人致富,慢慢完善上下游产业链, 有耐心地耕耘三五十年,一个特色产业小镇 便发展起来了。

安溪尚卿青洋村南面下草埔的一处山 坡上,一片依山势错落而建的遗址保护棚静 静而立,木柱青瓦人字脊,在连绵起伏的绿 色山脉间十分醒目。保护棚下就是考古发掘 出的重要冶铁遗迹。2021年,"泉州:宋元中 国的世界海洋商贸中心"成功列入《世界遗 产名录》。安溪青阳下草埔冶铁遗址则是泉 州申遗的22处代表性古迹遗址之一

整个遗址顺山坡抬升,坡面刚好处于两 山之间的豁口处,风从南来,形成一个冶铁所 需的天然大鼓风机。拾级而上,是一个大的活 动平台,由炉渣、矿石、碎陶瓷片堆叠硬化而 成,大约形成于宋元时期,是当时工人们的活 动场所。台地上,立着几个锥形小堆,系考古 人员收集一些较大块的炉渣、冶炼遗物堆积 而成。遗址展示馆负责人指着炉渣小堆上的 一块大炉渣告诉我们,这块炉渣与众不同,黄 紫相间,表面有凸起的铁水滴流的纹理,还有 一些光泽。他说这块炉渣太重要了,当年考古 工作进行了好些时日,一直没有实质突破,考 古人员有些灰心,一天一名队员发现了这块 炉渣,将照片发给北大考古文博学院专家看, "这是一块清晰可见熔融、滴落纹理的冶炼排 出渣,意味着这里曾有较大规模的冶铁活 动"。专家的回答让大家欣喜万分。

公元968-975年,在泉州设置的201处 矿冶场务中就有了尚卿青阳冶铁场。北宋咸 平二年(999年),官方于尚卿青阳设置专职 铁场。到1045年,因"青阳铁冶大发",泉州专 门设置了铁务部门。"青阳铁冶大发"得益于 下草埔这个得天独厚的冶铁场所。冶铁场躺 在峡谷中,地势北高南低,三面群山环抱,南 面缺口清风徐来,形成一个天然的风口,气 候相对干燥,便于冶炼。附近分布的丰富的 铁矿洞,为冶铁提供充足原料,森林植被丰 厚,燃料取之不尽,山道旁水路四通八达,出 产的铁块、铁条、铁钉等走西溪水路进入泉 州,然后漂洋过海。

如果再来回答最初的那个问题:尚卿为 何能变成藤铁工艺的小世界?似乎有了答 案,因为千年前的冶铁基地,因为陈清河的 传奇创造,让万年的藤与千年前的铁有了缘 定的联结;当然从本质上说是因为尚卿人的 精神——有智慧、爱创业、能吃苦、讲诚信、

从1972年开始,尚卿藤铁工艺业走过了 一条"竹编一藤编一藤铁工艺—家居工艺" 的蜕变之路,如今新的转型升级在创新中开 辟,新材质、新设计、实用性与艺术性并重的 工艺产品陆续问世,但"藤编"的灵魂始终都 在,那是尚卿的灵魂。

传奇尚卿创造了神奇尚卿,神奇尚卿也 正在创造新的传奇。这是离开小镇尚卿时的





## 四月星 的诗意

□戎章榕

将花与雪联系起来,人们首先想到的是梅花。 "遥知不是雪,为有暗香来""梅须逊雪三分白,雪却 输梅一段香"……雪与梅,是世间最美的绝配,一个 至白,一个至香。

但我要说的这枝与"雪"有关的"花",却是在暮 春绽放。四月花开,如霜似雪,故别称"四月雪",其实 它的学名叫流苏花。因似古代帐幕、女子服饰等上的 穗状饰物"流苏"而得名。

虽然在福州居住几十年了,但认识流苏花却是 在去年,而且还缘于一位外地朋友发来的网上的一 段视频。说是在三坊七巷内,有一棵"芳龄150年"的 流苏树,颜值超高,美得出圈,是福建最大的网红花 卉之一。由于花期短暂,现场赏花的人比肩接踵,拍 照的人络绎不绝。

我的这位朋友,曾在福州小住半年,对榕城留有 很好的印象。"流苏花放四月天,雪浪翻飞动如烟", 是不是触"屏"生情又念及榕城了呢?

其实当我收到朋友发的这段视频时,恰是在去 往山东的动车上,未能及时去三坊七巷寻访。说来惭 愧,在熟悉的城市有这么一棵顶流的"四月雪",我却

人有善愿,天必从之。在山东期间,去到"孔孟 桑梓之邦、文化发祥之地"的邹城,参观孟子嫡系 后人居住的宅第——孟府。孟府经历代重修扩建, 至清初已形成前后七进院落。穿过内宅院,来到第 四进院落赐书楼,赐书楼是孟氏后裔存放皇帝钦 赐墨宝、书籍和家族档案的地方,我被眼前的景象

庭院内有两棵高大优美、枝叶茂盛的流苏树, 与之前视频中见到的三坊七巷里的流苏树一模一 样,花色洁白、花容娇柔、花形纤细、仙气飘飘,其 美爆程度有过之而无不及。我挪不开脚步,伫立树 下,久久仰望观赏。在茵茵绿叶托举下,层层叠叠 的细碎白花簇成一枝枝"雪花",近看像丁香,远望 似雾凇。从这一树花中,我看懂了什么是冰清玉洁 的气韵、超凡脱俗的气质。此时微风拂过,丝丝馨 香沁入肌肤,入于心脾,簌簌花瓣偶有飘落,不由 伸出双手,脑海里浮现的是"四月春色雪纷纷,万 里北国又铺银""流苏雪浪烟花树,皑皑疑作腊九 冬"的诗句。

三坊七巷的那一棵流苏有150年的树龄,而孟 府的流苏树则是栽植于明朝,迄今已有两三百年的 历史。不论是三坊七巷还是孟府,流苏树伟岸繁盛, 流苏花柔美婀娜,只有古朴典雅的建筑、只有氤氲的 人文气息才能与之媲美、相得益彰。

我随即将所拍的流苏花照片发给那位山东的朋 友,并附上一句话:"何须慕福州,孟府见流苏!"

不知不觉又是一年春风起。想起三坊七巷的那 棵流苏树,究竟在哪里呢?几经打探,终于在衣锦坊 41号找到这棵延迟一年寻访的"流苏王"

一座红砖小楼旁,一众灰瓦白墙中,矗立着一棵 高大壮硕的流苏树。是我心急了,斯时才3月,惊蛰 时节,枝条上未见一丝萌芽,树干遒劲如虬龙攀缘, 树冠形大似游龙盘踞,指向苍穹。在树下盘桓,见流 苏树是国家二级保护植物,但在这里却被挂牌古树 名木一级保护,只因物以稀为贵。据说整个榕城只有 4棵流苏树。流苏是木樨科流苏树属的植物,一身是 宝,花果皆可入药。关于它与红砖楼的记载甚少,却 经历了坊巷的百年沧桑变迁。

冠名"流苏王"仅就福州而言,名副其实;但对全 国来说,还有更壮观的。山东淄博有一棵被誉为"齐 鲁树王"的千年流苏树,有着2000年以上的树龄。花 如浓云,洁白似雪,每年盛开时节,繁花朵朵,很远处 都能闻到花的馨香。

在寻访中,我还得知坊巷之内,另外一棵百年流 苏树位于宫巷26号沈葆桢故居内,但无缘见识。我 想,无论是邹城千年孟府,还是榕城百年沈府,流苏 花,既有诗书琴画的雅兴,又有家国情怀的韧性,且 以诗意共南北,共同见证着中华传统文化的智慧与



福州三坊七巷衣锦坊流苏树 新华社



## 如见山河 如遇故人

-读《唯一・宁德》

□刘益清

读一本书,深入她的文字肌理,内心竟有 种如见山河、如遇故人之感

我读的那些山河,是闽东的山河。

我说的那些故人,熟悉与不熟悉的,都是 宁德这方水土孕育的人物,特别是些藏在历史 尘烟里鲜为人知的人物,他们大抵是颇有性情 又有意思的人。

这本独特的地域散文集,就是郑承东所 著《唯一·宁德》(海峡文艺出版社2024年4月 出版)。

当一个地方,一片山河,一群人,滑过文字

的微芒,纷纷从我心上飞过,我如饮下陈酿的 糯米酒,通身渐入微醺的意境。

山川湖海岛,古事古人古民居。千年的历 史,千里的胜迹,在书中,如花开落,灵动、鲜 活,且散发着悠悠不绝的滋味。

三都澳,这满潮时分730平方公里的闽东 第一水缸,在作者的叙述里,就是闽东五邑的 门户,闽东300万人的乡愁。三都岛上,墙体斑 驳的百年福海关,高耸的哥特式教堂,苍苔印 石、充满神秘气息的修女院,熙熙攘攘的洋行, 时光滤淡的电报馆……都无声地告诉着我们, 现代的闽东对外商务与文化交流窗口,立体而 丰盈地凸显在读者面前。 从三都澳入白马门,溯流而上,同一条江 河,各段却有各的称呼。白马河、赛江、富春溪、 蟾溪,构成纵贯闽东南北最长的水道,把蕉城

这里曾经拥有的繁华景象。作者用静得出奇的

叙述,把一个封闭与开放、宁静与激情、古老与

官井洋,霞浦东吾洋、东冲口和福安、寿宁串联 成完美的山海命运共同体。沿海的鱼虾螺盐, 上达水系所及的山村。山区寿宁的竹笋、菜干 和梦龙春佳酿,福安社口的坦洋红茶,顺流而 下,进入沿海人家的餐桌茶桌。尤其是坦洋茶, 一船船摇出真武桥,直下社口溪蟾溪富春溪, 漂过赛江和白马河,远输英伦三岛,成为百年 前福海关口岸最闻名遐迩的出口品牌,也是 英国维多利亚时代风靡上流社会的东方神 饮。作者在书中记述说,彼时英人寄到坦洋的 信,只要在信封上标注"中国·坦洋"字样,即 可送达。这是多么遥远,却恍惚就在昨天的

最亲近三都澳的溪河,永远绕不过霍童 溪。作为道教三十六洞天之首,霍童自古享有 "不到霍童空行仙,不到支提枉为僧"之誉。《一 个人的霍童》中,作者把闽东这个优美富庶的 "福地洞天",与其开发始祖、隋朝谏议大夫黄 鞠的史迹故事,火烧岩石斩龙腰,引山溪水、灌 溉霍童洋,写得如驳笋衣,纤毫毕现,让我倍感 先人筚路蓝缕、创业传承的艰辛与豪气。

古田,一个历史上隶属身份总在闽都福州 与闽东宁德间游离不定的古邑,如今仍说着福 州方言,却划归宁德管辖。千年的县城,因解放 后修造水电站,沉入了大坝上游蓄水的翠屏湖 底。老城沉了,电站建起了,失去旧家园的郑强

生,变成新电站的工人……历史与当下,山河 变幻与时空交集,游弋在《一个人的翠屏湖》 里,仿佛穿越千年,令人感慨唏嘘。九叶派诗人 杜运燮,人类学专家林耀华,一代高僧圆瑛法 师,溪山书院的大儒朱熹……这些如雷贯耳的 名字,不仅是闽东的,更是我心灵上空的璀璨

一艘船的古县霞浦,一浦霞光斯文地,一 声锣鼓的凤阳(寿宁北路戏),一个人的东湖, 一座城(蕉城)的风花雪月,一片树叶的寿山, 一溪流水香的坦洋,一个人的翠郊……如此之 多的"一",从闽东山海之上、古今之间,挟着醇 厚的地域气息、传奇扑面而来,捧书而读,掩卷 沉思,真令人目接山川、思接古人,内心翻卷着 三都潮涌般袭来的不灭浪花。

作为诗人气质极浓的新闻从业者和哲思 丰盈的作家,作者既没有像历史学者那样,一 板一眼记录完全真实的历史,也没有像他的记 者身份那样,叙述正能量或悲剧性的史实。而 是从内心观照历史,以极具画面感的语言,筛 选典型断面,感悟洞察千年时光中的闽东人 物,思考一个古府新市的涅槃重生之路,辨析 风云变化中的人性之光与暗、正与邪、悲与喜。 所以,阅读这本风格独特的集子,感觉自己的 内心,一直跟着作者,走进闽东的海边、山坳、 古村古镇、古楼古寺之间,听遥远的故事,闻村 野的风俗,兴致悠深。

作者对沉淀在历史尘烟中的人文故事,有 发自内心的探究兴趣,收集并记录了很多的细 节。这些细节,经过他集叙述、抒情与思辨为一 体的个性化文字的梳理再现,最能折射一地的 人文之光、人性之真,勾勒出文脉的深度和文 化的温度。



霞浦县沙江镇滩涂风景 本报记者 林熙 摄